

## Секция «Глобалистика и geopolитика»

### Южный Кавказ: столкновение интересов или проект будущего.

*Мурадян Елена Самвеловна*

*Соискатель*

*Российско-Армянский (Славянский) Университет. РАУ, Экономический факультет,*

*Ереван, Армения*

*E-mail: lenamuradyan@gmail.com*

На сегодняшний день Южный Кавказ (ЮК) имеет очень важное геополитическое и геоэкономическое значение. Это важный транспортный коридор и место обширных неразработанных природных ресурсов. Однако вместе со всем этим, Южный Кавказ потенциально является одним из наиболее «взрывоопасных» регионов мира, где, как ни странно, скрещиваются интересы супердержав. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Изолированность субъектов ЮК как друг от друга, так и от соседей становится одним из главных на сегодняшний день препятствий к стабильному развитию региона. Между тем, стремясь определить свою роль в международных геополитических процессах, южнокавказские страны привыкли смотреть очень далеко, в перспективе своего развития аппелируют к внегеографическим силам и зачастую не видят своих непосредственных соседей.[2] Особенно актуально представляется обсуждение точек соприкосновения интересов самих стран данного региона, а именно, в таких вопросах, как преодоление бедности, интеграции, развитие демократических институтов и, наконец, мирохозяйственные связи через создание общего рынка – единого интегрированного пространства Южный Кавказ.

Рассматривая интерес каждой из трех стран южнокавказского региона в создании общего рынка, а также интерес основного внегеографического игрока в регионе – России, можно сделать вывод, что, несмотря на политическую ситуацию вокруг Нагорного Карабаха, Абхазии и Южной Осетии, все-таки когда-нибудь проект общего рынка между странами-соседями станет реальным. При условии, что каждый участник этого интеграционного проекта будет проводить взвешенную, разумную политику, строя свои отношения с соседними государствами на равных основаниях. Конечно, основная роль должна принадлежать именно интеллектуальной элите стран ЮК, т.е. здравомыслящей части общества, так как разрешение политических проблем как в целом в мире, так и в Южнокавказском регионе требует создание прежде всего толерантного общества, т.е. создание некого этического поля, позволяющего шаг за шагом генерировать разрешение сегодняшних политических проблем. Иными словами, вся надежда на развитие и укрепление позиций гражданских обществ, и именно на них лежит главная ответственность за установление на ЮК разумного диалога, правила которого должны соблюдать все акторы южнокавказской распри. [1]

Сейчас самое время, чтобы страны региона объединились и представили бы миру в качестве непрерывно развивающегося, экономически стабильного и надежного партнера.

### Литература

*Конференция «Ломоносов 2011»*

1. «Трансформация конфликтов и пути установления мира на Южном Кавказе» Е. 2004 г.
2. “The Caucasus Cauldron” George Friedman, 2010. “Stratfor” weekly.